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ATA DA 68ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Em quinze de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três às quatorze horas vinte e cinco minutos,  no Hotel San 

Diego Convention Lourdes Av. Álvares Cabral, 1181 - Lourdes, Belo Horizonte - MG, 30170-001- teve início a 

68ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura (CT -Infra), 

constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento 

de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Antes, 

no período das 13h30min às 14h foi realizada reunião interna, restrita aos membros da Câmara Técnica, 

atingidos, assessorias técnicas e convidados. Após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Ana Luiza 

de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens na reunião aberta, 

conforme descritos a seguir: 

Participantes da 68ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 

Infraestrutura – Pública - Horário das 14h25min às 16h32min – Dia 15/02/2023. 

Ana Luiza de Aguiar (SEINFRA), Antônio Áureo (Rio Doce), Carolina Berg (EY), Caroline Braga (Flacso), 

Fernanda Feital De Souza (Renova), Flavio Ernesto Coelho De Azambuja (Renova), Francine Aparecida Souza 

(SETRANS), Frederico Faria (Renova), Gustavo Castro (Samarco), Helen Roberta de Oliveira Araújo 

(SEMAD), Helia Vieira da Silva/ES, Jadilson Lino de Oliveira Gomes (Comissão Quilombola de Degredo - 

ES/CIF), Liberina Gomes Barbosa/ES, Lucilene Angélica Soares Boskyvisky Baixo Guandu/ES, Marcelo Mol 

(Samarco), Maria Luísa Fernandes Madeira/MG, Mariana Valadão (EY), Pedro Brandão  (SEPLAG), Pedro Ivo 

(Renova), Sergio Ferreira Lima Filho (Renova), Tony Freitas (Renova), Úrsula Vasconcelos (Samarco), 

Vaneide Carvalho (SEINFRA) e Willington da Costa Jorge Sooretama/ES.  

1) Informes Gerais 

1.1) Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 67ª 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, consultou os presentes quanto ao 

recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 67ª Reunião Ordinária colocada em votação 

e aprovada, sem objeções.  

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, explicou para os presentes a proposta da CT -Infra, para a realização 

das Visitas Técnicas de 2023 iniciando em Abril, sendo programadas para um dia antes as Reuniões 

Ordinárias acompanhado o calendário dos territórios.  

69ª 12/04 Mariana – MG - Visita Técnica data 11/04 para Mariana, Bento e Paracatu.  

70ª 17/05 Barra Longa – MG - Visita Técnica data 16/05 para Barra Longa e Gesteira. 

71ª 05/07 Rio Doce – Visita Técnica data 04/07 UHE Risoleta Neves.  

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 

Gesteira.  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3.  

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8. 

Discussão 

 

             

          

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para a equipe da 

Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta:  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3:  Não houve Atualização.  

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08: A Sra. Fernanda Feital De Souza, 

representante da Fundação Renova, realizou a apresentação do Status do PG-08, com os destaques:   

i) Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados (2015 a 

2022): previsão para 2022, valor orçado, projetado, realizado e proj -real.   

ii) Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo:  

Linha do Tempo de atividades: Bento Rodrigues: Previsão de conclusão de 11 casas e 1 lote em 

fevereiro/23, previsão de conclusão de 3 lotes em março, destaque para a conclusão 32 casas, 09 

lotes e 02 coletivos em dezembro; Paracatu de Baixo: Previsão de conclusão de 04 casas em 

fevereiro/23, previsão de conclusão de 02 casas em março. Destaque para a conclusão de 43 ID’s 

em dezembro/22 e 10 casas em Checklist Janeiro/23. Linha do tempo de entregas do 
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Reassentamento familiar: Dezembro/22 01 Reconstrução, previsão de conclusão de 04 casas em 

fevereiro/23. 

iii) Status de Edificações de Bento Rodrigues e Entregas por pacotes .  

A Sra. Ana Luiza de Aguiar explicou que as Apresentações da Fundação Renova são feitas de uma 

forma mais rápida durante as reuniões, considerando que os membros têm acesso prévio ao 

conteúdo para análise e questionamentos. Contudo solicitou que fosse realizado alguns ajustes na 

Apresentação dos Dados para as próximas Reuniões, possibilitando o entendimento de todos os 

presentes e que essa com dados mais técnicos continuasse sendo encaminhada para CT.  O Sr. 

Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da Comissão quilombola de Degr edo- ES/CIF, 

complementou solicitando que fosse incluído o que avançou ou mudou de uma de uma Reunião 

para outra. Apresentação será anexada no final da Ata.  

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5  

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.4) Infraestrutura para remoção de sedimentos no reservatório.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.5) Preparação para retomada da UHE. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.6) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5: O Sr. Pedro Ivo, representante da Fundação Renova, informou 

que a Samarco realizou o protocolo das condicionantes do Eixo 5, que foi ratificada em manifestação do 

Estado de Minas Gerais.  Informou ainda que houve a comunicação da conclusão do processo de enchimento 

do reservatório em dezembro 2022. 

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas; O Sr. Gustavo 

Castro, representante da Samarco, destacou que as empresas RIP, Andritz e Air Lift continuam trabalhando 

no processo de limpeza da parte externa da usina na reabilitação eletromecânica. O percentual de 

Reabilitação das UG`S avançou para 91,4%. Destacou ainda que as máquinas UG#1 e UG#2 ficaram em 

condições de operação, seguindo o processo para o comissionamento água. Durante a apresentação da 

Samarco, os Atingidos presentes da reunião fizeram solicitaram esclarecimentos sobre a disposição dos 

rejeitos ao longo do Rio Doce. A Sra. Helen Roberta de Oliveira Araújo, representante da SEMAD, pontuou 

que dentro da CT REJEITOS existe um GT de acompanhamento do PG23, trecho 12 com a primeira reunião 

em 28/02/2023. Ela informou que faz parte do GT junto ao Sr. Antônio Áureo, que farão o repasse das 

informações para CT. 3.3 a 3.6) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens; 

Infraestrutura para remoção de sedimentos no reservatório; Preparação para retomada da UHE; 

Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. O Sr. Gustavo Castro, representante da 

Samarco, deu prosseguimento aos itens de pauta pontuando sobre a conclusão da recuperação pontos de 

margens. exemplificados através das fotos da apresentação; Infraestrutura para remoção de sedimentos no 

reservatório Concluída foi apresentada no slide (13) através de fotos e gráficos. Obras Compensatórias: 

O Sr. Gustavo Castro, representante da Samarco, deu prosseguimento. Destaques para as obras por 

Município: Rio doce, 51 obras e Santa Cruz do Escalvado, 73. Obras em pacotes em áreas diversas, mas 

todos em andamento. Destaque em Santa Cruz do Escalvado Implantação da Policlínica. Apresentação será 

anexada no final da Ata. 

4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas. 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4.  

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 
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Discussão 

 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4: O Sr. Pedro Ivo, representante da Fundação Renova, 

informou que no dia 08/02/23, às 14h, foi realizado uma audiência de conciliação para tratar da 

matéria relacionada aos autos de n. 1000398-10.2020.4.01.3800 - Eixo Prioritário de nº 4. A 

audiência contou com a participação de diversas autoridades, advogados, representantes da 

Fundação Renova, representantes das empresas, representantes das Institui ções de Justiça, 

representantes de Comissões de Atingidos. As partes chegaram a um acordo conforme o trecho 

Ata de Audiência: “ 

Nesse sentido, por decisão judicial, houve a HOMOLOGAÇÃO do acordo firmado entre as partes, 

nos termos da proposta de acordo apresentada pela empresa SAMARCO MINERAÇÃO S.A., 

conforme ID 1311175383, ressalvada a alteração do dies a quo da contagem dos juros para o dia 

11 de dezembro de 2019 (data da criação do Eixo Prioritário de n.º 4). 

Além disso, foi firmado negócio jurídico processual entre as partes para que seja apresentada 

pela Fundação Renova, até o dia 28/02/2023, proposta de implementação de um sistema 

simplificado para indenização de danos às edificações – o Novel Infraestrutura – devendo ser 

definidos prazos e formas de implementação. Além disso, ficou fixado prazo sucessivo para as 

Instituições de Justiça e demais partes para juntarem manifestação, até o dia 10/03/2023, 

referente à proposta que será apresentada pela Fundação Renova.  

 Por isso, deve a Secretaria promover, após a juntada da manifestação da Fundação Renova, 

intimação de todas as demais partes sobre os documentos juntados aos autos. Caso n ão haja a 

juntada no prazo, devem os autos tornarem conclusos.  

 Por fim, ficou determinada a intimação do Município de Linhares/ES para se manifestar, até o 

dia 28/02/2023, nos autos, especialmente sobre o acordo da Funda ção Renova, informando se há 

alguma oposição aos seus termos. “Ata de Audiência anexa. 

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa  O Sr. Frederico Faria, representante 

da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2022-2023 - PG010. Parque de Exposições de 

Barra Longa concluído. Destacou a conclusão das pontes Mariana - Bento Rodrigues e Santa Rita. 

Campo de Futebol dos Rodoviários Barra Longo Projeto aprovado pela agremiação em 25/01/2023 

Em fase de contratação; Campo de Futebol de Ponte do Gama Obras em andamento porém com 

atraso devido ao período chuvoso e dificuldade na contratação de mão de obra e equipamentos, 

tendência de término para, Junho 2023 - Avanço de 66, 32%; Campo de Futebol de Pedras 

Projetosem revisão, Negociação fundiária concluída em processo de contratação. Manutenção de 

Vias Avanço previsto* 81,12% - Avanço real* 77,74%. Apresentação será anexada no final da 

Ata. 

Por fim, a Sra. Ana Luiza de Aguiar agradeceu a presença de todos. A 68ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-se às dezesseis  horas e trinta e dois e 

minutos 

 

 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 69ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 05 de Julho de 2023 

 

 

Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros 

Coordenação da CT-INFRA 

 


